# 多多新聞

## 堅守提名把關 確保特首愛國愛港

中,提名委員會本身就應該具有把關功能,以 將反中亂港者拒之於特首普選閘門之外,確保 愛國愛港者擔任特首。這也是基本法的立法原 的底線,只會阻礙普選的落實。

們說,這些管理香港事務的人應該是愛祖國、 **愛香港的香港人,普選就一定能選出這樣的人** 來嗎?」香港基本法起草委員會正是根據鄧公 的講話精神,規定了特首普選的候選人必須 「由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序 提名」產生,以此嚴防對抗中央的人問鼎特首 寶座。這其實就是提名委員會的立法原意。這 個立法原意,與基本法序言中「維護國家的統 一和領土完整,保持香港的繁榮和穩定」的宗 旨是完全一致的。

囂塵上,更聲言「公民提名」符合基本法云 人士。 云。中聯辦主任張曉明擲地有聲指出: 「『公民

提名』 漠視基本法明文規定, 誠不攻自破之 説。」此前全國人大法律委員會主任委員喬晓 陽強調,行政長官人選必須是愛國愛港人士的 立場是堅定不移的,與中央對抗的人不能當特 意。反對派提出的「公民提名」,是在基本法之 首是一條底線。國務院港澳事務辦公室主任王 外另搞一套,架空提名委員會的提名權,不僅 光亞日前也強調在特首普選問題上要「守好三 違反基本法,而且衝擊「對抗中央不能當特首」 道門」,即提名權、投票權及任命權。反對派現 在對基本法和全國人大常委會有關決定規定的 其實,鄧小平早就預料到反對派會在香港普 提名委員會恨之入骨,千方百計要架空提名委 選問題上興風作浪,他高瞻遠矚地指出:「我 員會的把關功能,讓對抗中央的人入閘。這恰 巧説明當年設計這樣一個閘口完全是正確的。 這也提醒社會各界必須捍衛基本法的這一制度

儘管香港的主流民意理性務實,重視行政長 官與中央之間的良好關係,希望普選產生的行 政長官能夠得到中央的接受和支持,不過,要 確保選出愛國愛港人士出任特首,不能只是指 望市民的善良願望,還要依靠制度的保障。因 此,在設計特首普選方案時,必須堅守基本法 規定的提名機制,防止反中亂港者入閘,確保 最近,所謂「公民提名」被反對派炒作得甚 行政長官候選人都是中央能夠接受的愛國愛港

(相關新聞刊A2版)

德國總理默克爾領導的基督教民主聯盟 在大選中取得勝利,默克爾再次連任。德國 在默克爾帶領下成功渡過歐債危機,大選勝 利顯示德國民眾對其政績肯定。默克爾對華 態度一直務實,近年大力推動中德戰略夥伴 關係,超越意識形態而尋求互利共贏。默克 爾成功連任,中德互利合作關係將延續鞏 固。默克爾善於從戰略高度把握中德關係, 善於把握共同發展的機遇,對歐盟及西方社 會亦具啟示意義。

有德國媒體形容選舉標誌着「默克爾時 代」的來臨。驕人的選舉結果首先應歸功於 默克爾漂亮的政績。近年,儘管經歷全球金 融危機和歐洲債務危機的衝擊,德國經濟形 勢依然穩固,失業率一路下降至6.6%,社 會福利制度保持穩定;同時,默克爾救助希 臘等南歐深陷債務危機諸國的政策有條不 紊,既幫助「歐豬」國渡過難關,又要求受 援國嚴格執行財政緊縮政策,兼顧了歐盟整 體利益和德國利益的平衡。德國經濟穩健復 甦,歐債危機逐漸平息,推高默克爾的國內 支持度,國民普遍希望繼續由默克爾掌舵, 帶領德國在艱困時代轉危為機。

默克爾謹慎務實的作風不僅限於對內和 處理歐債危機,在對華關係上也充分體現。 默克爾2005年上台,2007年曾會見達賴喇 嘛,一時間成為歐洲對華搞「價值觀外交」 的代表性人物,中德關係因此一度陷入低 谷。但是,隨着中國綜合國力增長,中德經 濟合作規模日益擴大,雙方利益交匯點日益 增多,德國從對華經貿合作中受益良多。

默克爾認識到,中國經濟持續發展有利 於德國,希望擴大同中國的務實合作,為 兩國關係提供更強勁的「加速力」。德國 對華政策在不斷深化穩固,尤其是在應對 全球金融風暴與歐債危機的背景下,德國 市場與機遇,謀求互利雙贏。今年,德國 政府積極斡旋中國與歐盟解決光伏和無線 通信設備「雙反」爭端,使問題獲得雙方 盟有些國家應該改變意識形態先行的做 法,以務實積極的態度處理對華關係,促 進中歐關係良性發展。

(相關新聞刊A5版)

# 248萬戶電力一度受損 高鐵停運班機取消

香港文匯報訊(記者 古寧、實習記者 陳牧洲 廣州報道)強颱風「天兔」一路馬不停蹄襲擊 廣東省,截至昨日12時止,共造成全省25人死 亡,粤東地區發生海水倒灌,全省248.8萬戶電 力一度受損,陸空交通大受影響。其中,廣深 港、京廣高鐵等部分高鐵線路昨日上午繼續停 運;繼22日取消400個進出港航班後,深圳機場 昨日再次取消150個航班。目前「天兔」雖已移 入廣西境內,但殘餘雨帶持續影響廣東沿岸。 「天兔」造成廣東省547.88萬人受災,直接經濟 損失32.4億元人民幣。

受 強颱風「天兔」影響,廣東省東部地區普降大 雨到暴雨、局部大暴雨,造成汕頭、河源、梅 州、汕尾、潮州、揭陽市不同程度受災。據廣東省民 政部門昨日下午核報,截至昨日中午12時,廣東受災 人口547.88萬人,因災死亡25人,緊急轉移安置31.19 萬人,農作物受災面積5.08萬公頃,倒塌房屋8,490 各火車站的普通列車將繼續出現不同程度的晚點情 間。

## 工作組赴災區查災

給廣東省造成的損失,緊急啟動國家四級救災應急響 應,並派出工作組趕赴災區查看災情。同時,廣東省 減災委、民政廳也派出工作組趕赴災區查災核災,協 助做好受災群眾基本生活救助工作。

而「天兔」22日在汕尾市沿海地區登陸後,一路西 行橫掃珠三角地區,其帶來的大風大雨給廣東各地交 通出行帶來嚴重影響。

## 廣九直通車復運營

鐵路方面,廣鐵集團有關負責人說,因受「天兔」 兩天的福永碼頭船班,24日將恢復正常運行。



影響,京廣線、京九線被迫臨時封鎖,導致到達廣東 況。同時為確保旅客和列車安全,京廣高鐵韶關至廣 州南段、廣珠城際鐵路、廣深鐵路、廣深港高鐵昨日 上午將繼續停止列車運行。不過,記者在廣州東站注 昨日9時,國家減災委、民政部針對強颱風「天兔」 意到,廣九直通車已逐步恢復正常。廣東省交通運輸 廳亦表示,至23日中午,廣東省內受「天兔」影響關 閉、停運的高速公路、客運班車陸續恢復開行。

航空方面,白雲機場昨日已逐步恢復正常。白雲機 場計劃進港454班,計劃出港385班,合計839班。由 於22日取消航班較多,昨日白雲機場有57航班補班, 航站樓內沒有旅客滯留,秩序井然。深圳機場亦對外 發佈消息稱,繼昨日取消400個進出港航班後,23日 各航空公司共計取消了深圳往返各地的進出港航班約 150個。深圳機場方面還表示,受「天兔」影響停運

電力方面,據南方電網公司統計,電網受損主要集 中在廣東地區,累計影響用戶248.8萬戶,約佔廣東總 用戶數的8%,經搶修,目前已恢復67.4萬戶,其中深 圳受影響用戶已全部恢復供電。

■強颱風「天兔」22日在汕尾市登陸,一路馬不停蹄襲 擊廣東省後已造成全省25人(汕尾13人)死亡。在中鐵十一

## 穗莞中小學今復課

受「天兔」影響,廣東十幾個地市22日停課。據此 廣州市教育局通知各級各類學校立即組織力量排查清 理校園安全隱患,全市中小學幼兒園托兒所24日復 課。此外,東莞教育局23日也發出了全市24日復課的

「天兔」在昨日下午進入廣西東部後,廣東省省氣 象災害(颱風)I級應急響應仍在生效中。廣東省氣象台 預報,昨日廣東大部仍有大雨到暴雨,24日,降雨將 明顯減弱,25日,受冷空氣影響,廣東陰天有小到中 雨局部大雨。

# ■昨日,汕頭市中山公園內的動物園一隻 河馬順着水流「越獄」。

香港文匯報訊(記者 謝白清、李薇 深圳 **報道)**強颱風「天兔」裹挾狂風暴雨重創 廣東汕頭市。記者昨日採訪發現,「天兔」 雖已離去,但在其猛烈肆虐之下,汕頭市 到處滿目瘡痍,城區街道兩邊大量樹木折 斷或連根拔起。受海水倒灌影響,不少地 區路面積水最深處近2米,動物園的河馬、 海狗、海龜更順着水流逃出動物園。

## 中心老城區 幾成澤國

此次「天兔」襲粵恰逢天文大潮,據汕 頭市政府應急辦通報稱,颱風登陸前,汕 頭沿海出現超警戒105厘米至139厘米的高 潮位,其中汕頭海門驗潮站出現590厘米實 測最高潮位,超歷史紀錄最高潮位8厘米。 狂風裹挾海水湧進汕頭市區,造成中心老 城區幾乎全部受浸,不少地區路面積水最 深處近2米,多城區發生大範圍停電。

## 損逾萬樹木 塌房328間

昨日清晨,部分早起上班的網友發佈微 博稱,原本整潔的馬路在颱風後呈現「叢 林」狀,大量樹木、路牌被吹倒,不少停 於樹木下的小轎車也慘遭砸損。據統計, 中心城區園林處管轄範圍內共受損樹木1.3 萬株左右,目前市城管系統及市區各級園 林部門仍在清障中。

受海水倒灌影響,位於汕頭市區中山公 園內的動物園因水浸超過1.5米,漫過了圍 蔽動物的鐵柵欄,一隻2噸重的河馬順着水 流「越獄」到了月眉河,還有一些海狗、 海龜進入公園內的玉鑒湖。截至昨日下午4 時,海龜、河馬在動物園飼養員誘引下上 岸,送回動物園。海狗被控制在公園玉鑒 湖,動物園飼養員正想辦法誘引其回動物

據汕頭市三防辦統計顯示,受「天兔」 影響,汕頭全市7個區縣70個鄉鎮受災,受 災人口271.285萬人,死亡6人,共倒塌房屋 328間,造成直接經濟總損失21.09億元。



■「天兔」過後,汕頭大學校園不少樹木損毀,校內通道

運高鐵、城際及普通列車。昨日,在廣州火車站及廣州東 站等站點,不少民眾排隊退票或改簽。而昨日相關線路恢 昨日凌晨5時抵達,由於22日火車停運,他在廣州東站足 復通車後,相關站點均出現大面積長途班次晚點的情況。 足等了9小時。而勞先生一家三口在22日準備去南昌,停 不過總體來看,滯留旅客並不多,仍是秩序井然。

饒K796次、合肥K310次、九江K1018、九江K86次、漢口 K922次的抵達時間平均晚點10小時,青島T162次晚點5小

王先生家住廣州,到廣州東站接來自大同的朋友,本來 運後只好23日東站改簽。但他等了1小時後,工作人員卻 據記者大約統計,昨日,大同K730次、廈門K298次、上 說不能改簽臥鋪只能換站票。「換站票的話帶小孩子很麻

。」 勞先生有些無奈。
■本報記者 古寧、實習記者 陳牧洲 ★ 特 字



■廣州東站不少民眾在退火車票或改簽。

本報廣州傳真

## 「天兔」退冷鋒至 閩北將低於20℃

香港文匯報訊 據中新網報道,「天兔」愈 走愈遠,其所致暴雨仍將對福建中南部地區產 生影響,但對福建影響漸小。值得關注的是, 颱風過後,福建將再迎寒露風天氣,26日起西 部、北部地區將出現3天以上日平均氣溫低於 23℃的寒露風天氣,北部地區的局部還將出現 低於20℃的寒露風天氣。

據預報,23日白天受「天兔」後部東南風急 流的影響,福建省沿海和南部地區仍有明顯降 水。根據預計,25日受冷空氣南下影響,福建 省氣溫自北而南開始下降,26日起西部、北部 地區將出現3天以上日平均氣溫低於23℃的寒 露風天氣,北部地區的局部還將出現低於20℃ 的寒露風天氣。



■廣州某菜市場的部分蔬菜趁機加

綜合報道,22日上 午,強颱風「天兔」 尚未登陸,廣州和 佛山兩市便出現顧 客「掃肉菜」浪 潮,超市、街市的 蔬菜和豬肉基本被

據《廣州日報》 報道,「聽説這次

颱風很強,這兩天肯定大風大雨,今天(23日)就順便將 明後天的菜都一起買了。」22日,在廣州市東山市場, 丹姨指着手裡的肉菜告訴記者。

高德置地的永旺超市蔬菜架基本清空,只剩大蔥、 蒜、小南瓜。店員説,下午4時開始出現顧客「掃菜」 兩包大米。

浪潮。另外,天河東方新世界附近市場的豬肉亦基本賣 光,超市裡的冷凍水餃等速食食品22日也非常熱銷。

## 颱風尚未到 菜先加價0.5元

市民鍾女士在海軍四二一醫院旁的海暉市場買菜時, 發現菜價明顯貴了:本地菜心、苦瓜均從前一天每斤 3.5元漲至每斤4元。記者走訪廣州菜市場和江南果菜批 發市場發現,漲價是因為商家預期颱風可能導致水葉菜 缺貨,部分商家提價入貨導致,颱風已經成了商家趁機 漲價的借口。

另據《南方都市報》報道,李小姐22日上班後方知有 強颱風「天兔」。一下班,她趕緊跑到佛山桂城沃爾瑪 買菜,但此時特價菜的貨架上,早已是一個個空籃子, 讓李小姐頓時傻眼,「彷彿又像回到了搶鹽的時代。」 在收銀台前,不少等待買單的購物車上,放着一包甚至